



蓝边碗里的旧时光

□ 刘家云

偌大的蓝边碗，盛着粥，盛着米饭，盛着面条，抑或红苕、苕片，上有咸菜、新鲜蔬菜，偶尔也有一两块咸鱼。端着它，来到村口，来到邻居家门口，或坐或蹲在古香樟树下，或将邻居家门的门枕石、竹床作凳，和同样端着碗来这里吃饭的乡邻们一起，吃着、品着、聊着，有时也彼此交换一下碗中的菜肴，尽情享受农村温馨的慢生活。

蓝边碗在20世纪六七十年代乡镇农家常见，它釉色不太纯正，制作略显粗糙，白中带黄，却厚实耐用，因碗口边缘有两条用于装饰的蓝色线条而得名。

当年，小镇供销社里出售这种蓝边碗，每10只一摞，用粗粗的草绳扎起，堆在货架上。乡亲们将它们买回家，请匠人在碗底嵌上一家之主的姓名中最后一字，蓝边碗就名副其实地成为自家的“私有财产”了。而且，在碗底嵌了字，就不用担心家中有红白喜事的乡邻借去办宴席后不能“按图索骥”归还了。

蓝边碗不仅是乡亲们的饭碗，还可用来盛菜、喝茶、喝酒。它抱朴守拙，不事张扬，坚守初心，精心呵护着乡亲们的日常生活。

家中来了客人，或遇红白喜事宴请客人，用蓝边碗盛菜，既实惠又大方。而且，大家共用一个蓝边碗喝酒，一人喝一口轮流转，酒量大的喝

一大口，酒量小的湿湿嘴，谁也不在乎是否卫生。不胜酒力者，可中途“缴械”。这种喝酒方式，待客之道，亦如蓝边碗一样朴实。

酒喝完了，用蓝边碗盛饭，满满一大碗，尽显主人好客之情。

一到夏天，村中有好几户人家每天要烧一土壶川芎茶，置于堂屋八仙桌上，旁边放一蓝边碗，村口有一家，还将土壶和蓝边碗搬到古香樟的石桌上，谁都可以喝，是名副其实的“大碗茶”。遇乡邻或游乡货郎路过，好客的主人还会吆喝一声：“歇歇脚，喝碗茶再走。”

“茶水不碍路”。茶水免费提供，绝不收一分钱。这时的蓝边碗，是传递乡村文明、和睦乡风的载体。

当时，物质匮乏，菜品不丰，油水又少，长年干农活的乡亲们饭量一般较大，容量比较大的蓝边碗盛饭到室外吃，可省去中途回家添饭、添菜而跑来跑去的劳顿。这时的蓝边碗，为乡亲们聚在一起闲聊，腾出了更多时间。

农村嫁姑娘，头天晚上，所有亲戚和村里的姑娘、妇女都要到待嫁女家陪嫁，听待嫁女母亲及其本人“哭嫁”，以彰显待嫁女的孝顺和对待嫁女的依依不舍。主家为表示感谢，得请大家每人吃一蓝边碗陪嫁面。这时的蓝边碗，承载的是颇具人情味的鄂东南民俗。



哪家建

新房，乡亲们都要被请去做义务工。每天，主家除提供三个正餐，一包“圆球”或“大公鸡”牌香烟外，上午还要提供一碗糊面，让大家“过中”，接接力。这时的蓝边碗，承载的是乡亲们相互帮助的浓浓乡情。

父亲无师自通，常被乡邻们请去打土灶，每次“过中”的糊面，父亲从来都舍不得自己吃，而要送回家，倒在我的碗里，用另一个碗反扣着，留给我和弟弟放学后回家吃。这时的蓝边碗，承载的是满满的父爱。

过年招待川流不息的拜年客，常见的是一碗面条。面条里放有一个系着红丝线的鸡腿，这鸡腿系大年三十夜一家人吃鸡汤面时特地留下的，或是从邻居家借来装点门面的，约定俗成，是不能吃的，特别是从邻家借来的，更得“有借

有还”，常有一些少不更事的小拜年客，把鸡腿给吃了，这让主家十分难堪。这时的蓝边碗，承载的是无尽的尴尬与无奈。

如今，物质条件越来越好，人民群众的生活越来越富有，碗具也越来越精致，蓝边碗早已退出历史舞台。可蓝边碗里的旧时光还是时常在我眼前浮现，令我感慨万千。

(作者单位：湖北省大冶市人民检察院)

漫画/高岳

“靓照”

□ 文杰

深冬的贵州，层林尽染，色彩斑斓，错落有致的村庄与青山绿水相互映衬，若隐若现，宛如一幅水墨画卷，美不胜收。

下午时分，阳光浅浅而暖，家住石阡县河坝镇的九旬老太田维英穿上“压箱底”的棉衣，拿着梳子认真梳洗打扮起来，不时嘱咐儿子儿媳赶紧收拾屋子，烧水泡茶，迎接客人到来。

“田大娘，在家吗？”

“在呢！”

说话间，石阡县公安局河坝派出所民警周恒、辅警杨华背着采集仪，背景布走进田大娘家中。一家人连忙招呼周恒、杨华坐下，等待田大娘梳妆后给她拍照。

原来，当天下午，河坝派出所教导员兼社区民警车崇江在村寨走访群众时，了解到田大娘的身份证不能正常使用，现在要缴纳新型农村合作医疗费用，领取新农补，没有有效身份证办理不了。可是，田大娘今年已经90岁了，腿脚不便，加之山路崎岖，老人还严重晕车……

于是，车崇江联系派出所户籍民警周恒，并叮嘱周恒上门采集照片和信息的工作要点。

1小时后，户籍民警周恒、辅警杨华携带照相采集设备来到田大娘家中，为老人拍照办证。

“警察同志，快进屋坐！”

周恒、杨华进屋后，田大娘坐在椅子上，让儿子儿媳让座倒茶。

“整个下午，婆婆一直在家中忙碌，一会儿翻箱倒柜，一会儿梳妆打扮，像是过节似的。”田大娘的儿媳告诉周恒。

端出一张小木椅子，支起一块白色背景布……

“大娘，头往高抬一下，脸稍微向左摆动一下。一笑。”

“眼睛看镜头，不要眨！”

“不要紧张，自然一点。1.2.3……”

在田大娘家门前，周恒、杨华协作配合，一次次帮老人整理衣着、调整坐姿，又一次次找角度。

“咔嚓、咔嚓……”

在周恒第38次按下手机“快门”后，田大

娘的“靓照”拍摄成功，一张合格的二代身份证照片完美采集成功。

接着，周恒将采集到的相片上传回派出所户籍室。

“谢谢你们，拍得真好！”在得知相片能用在身份证上时，田大娘反复看着周恒手机相册里自己的“靓照”，笑得合不拢嘴。

“大娘，身份证办好后，我们会第一时间给你送到手中，以后有什么需要，可以及时和我们联系。”当日拍照结束，周恒还给田大娘一家介绍了石阡公安的便民服务措施，普及了防骗反诈、防火防盗等知识。

“田大娘，再见！”

“再见，警察同志！”

不知不觉已是下午5点多了，周恒、杨华

两人才与田大娘一家挥手告别，开启新一轮走访模式。

“用真情温暖民心，用镜头定格时光。”

傍晚，深冬石阡，夕阳斜照，余晖浸染，“警”色正浓，满满“公安温度”。

(作者单位：贵州省石阡县公安局)

瑶乡女警

□ 张振刚

在里湖瑶乡
有美丽的“瑶望天下”
而你却把目光放低拉近
只关心易地扶贫安置点的家长里短

欢悦的铜鼓声中
你细细梳理鸡犬相闻的异祥
消解酒精的烈度与锋芒
旋转的陀螺，跟不上你细碎的脚步
进村屯上学校下景区
反诈宣传，防火防盗，安全知识
走东家看孤寡老人
串西家访留守儿童
携片片爱心
在蓝白间百褶裙上飞扬
在画眉鸟宛转的歌声里传唱

街面广场社区的路面太平净了
你还是习惯常去田间走走，山上转转
只有脚下沾了泥巴
才让你心安
才让你如此底气十足

(作者单位：广西壮族自治区河池市公安局)

以爱为名伤更深

□ 徐小飞

前几天，我在商场购物时遇到一名中年男子，他叫住我热情地说：“徐法官，你还记得我吗？我叫刘有顺，是你前几年曾经办理过的一起离婚案件的当事人，当时我没少给你添麻烦。”他还指着身边的一位女子给我介绍：“这是我新交的女朋友，我们准备过几个月就结婚。”临走时，他拉着我的手说：“徐法官，我真诚地向你表示感谢，是你让我端正认识、摆正态度，重新找回了幸福。”

几年前，我曾受理了郑兰香诉刘有顺离婚纠纷一案。我还没来得及安排开庭，郑兰香就跑来法庭哭诉：“徐法官，这回你一定要帮我把这婚离了啊，我这是第二次起诉离婚了，我丈夫刘有顺经常对我实施家庭暴力，要是再不离婚的话我都活不下去了。”原来第一次离婚诉讼中，经过各方做工作劝和，加上念及夫妻感情，又考虑到儿子尚且年幼无人照顾，郑兰香主动撤诉。第二次起诉离婚时，刘有顺当庭表示一定痛改前非，不对郑兰香实施家庭暴力，郑兰香再次撤回起诉。没想到，刚过去6个月，郑兰香又提起了第三次离婚诉讼。

为了保护当事人的合法权益，我立即给刘有顺打电话，没想到他关机了。挂了电话，我立即驱车去刘有顺住处找他，发现他家锁着大门。之后的几天，我和书记员又利用中午休息、晚上下班的时间去找他，却屡屡扑空。后来，郑兰香提供线索，刘有顺就在家住，为了防止法官找到他，他就把大门锁住，然后翻围墙进院子。根据这一线索，我们采取守株待兔的蹲守方式，终于在一天晚上8点左右，在刘有顺出来买东西的时候遇见了他，我们向他送达了起诉书和开庭传票等材料。刘有顺颓丧地说：“是福不是祸，是祸躲不过。这一天终于来了，我知道你们一定会找到我的。”

在法庭上，我们组织原、被告调解。刘有顺苦苦哀求郑兰香不要离婚，说自己对她还有感情，并发誓如果再对她实施家庭暴力，就自己剁了自己的手指。郑兰香抑制不住自己的情感，小声哽咽：“刘有顺，我和你结婚就是为了和你过一辈子的。我也曾经给你你多次机会，但你知错而不改，无端猜测，多次在酒后殴打我，我再也受不了了，我一定要和你离婚。”

刘有顺也哭了，说：“我知道打你是我不对，我向你表示万分抱歉。但我打你，是因为我在意你、爱你，你有时候和其他男子聊微信、微博，我醋意大发怪怪了你，才会在酒后控制不了自己打了你。”刘有顺对自己的行为非常悔恨，不住地拉扯自己的头发。看到这一幕，在场的人都感到难受。一对曾经恩爱的夫妻竟然走到今天这一地步，真是让人唏嘘不已。

家庭暴力，以爱为名伤更深。司法实践中，一些施暴者打着“爱的名义”，认为“打是亲骂是爱”，可能会对受害者带来更持久、更严重的伤害。我对刘有顺说：“家庭是温暖的摇篮，感情是夫妻关系的纽带。任何借口和理由都不是实施家庭暴力的理由。你多次对郑兰香实施家庭暴力，给她的身心健康带来巨大伤害，也严重影响了你们夫妻感情。强扭的瓜不甜，感情是相互的，与其双方继续痛苦不堪，不如尽早放手。要知道，有时候放手也是一种爱啊！”

“放手也是一种爱”刘有顺喃喃自语了几遍，经过一番思想斗争，终于释然了，向郑兰香说道：“走到今天这一步，主要责任在我，你既然坚决要和我离婚，我也不想让你这么痛苦，我就这签字同意离婚……”

后来我在案件回访时，听说他们虽然没做了夫妻，但是离婚后反而成为好朋友，共同抚养孩子，于是我也就逐渐淡忘了这件事。

再次看到刘有顺和他的新女朋友幸福的样子，作为法官的我由衷地祝福他们，也祝愿“以爱为名”的家庭暴力少些，再少些。

(文中当事人均为化名)

(作者单位：北京市延庆区人民法院)

忘却不了的是责任

□ 何俊

作为一个地道的农家子弟，能够进入法院工作，是我人生中最幸福的事。从入职的第一天起，我就告诉自己，这不仅是一份自豪和喜悦，更是一份沉甸甸的责任。

参加工作41年以来，我越发深刻地认识到我们不仅要深入人民群众、倾听人民群众心声，架好司法为民的“连心桥”，还要时时、事事、处处为百姓排忧解难，树立司法干警的良好形象。

那是一个冬雨夹着冰凌子的日子，我与几位同事在乡镇征求《安乡县人民法院工作报告》意见时，意外见到了住在一间漏雨的破房子里无人看管照应的刘氏兄弟。经过一番询问得知，两个孩子的父母已经离异，远走他乡，杳无音讯，只有兄弟俩相依为命。为供弟弟读书，不久前，哥哥还因偷窃被人打得头破血流。我看在眼里，急在心上，当即拨打电话向相关部门反映情况。最终，通过多方打听，找到了孩子的父母。有关负责人也这一对父母进行了严厉的批评教育，两个孩子的生活和学习的费用在当地老乡的捐款帮助下得到了顺利解决。我心里的石头

总算落了地。

2018年7月中旬，在一起强制执行案件中，56岁的执行法官塞斯发因连续18天高强度的工作引发了急性肝炎，由于没有得到及时治疗，后又引发急性肝衰竭。高昂的治疗费用让生活并不富裕的塞法官一家陷入困境。得知这一情况后，我当即与执行局干警们一道，想办法为他筹集换肝手术及后续治疗的费用。我将塞法官的经历写成故事，刊发在相关媒体上，得到了社会各界人士的爱心帮助。工作之余，我也会常为他及家人提供些力所能及的帮助。

罗曼·罗兰曾说：“只要还有能力帮助别人，就没有权利袖手旁观。”我认为，帮助别人不仅是一种责任，更是一份幸福。我也在其中收获了满足和快乐。

去年3月20日晚上9点，我在安乡县城步行街广场散步。忽然发现广场一角围着很多人。走过去一看，原来是两个女孩跪在地上，前方铺着一张“严惩凶手，还我妈妈”的诉状。经过了解，两姐妹为在校大学生，与母亲相依为命，靠母亲微薄的收入读书生活。母亲突然被害离世让两姐妹不知所措，悲痛万

分。在协助她们向当地公安机关报案后，第二天一早，我便与安乡县政府及县法律援助中心的律师取得联系，为两姐妹及时提供法律援助。经过艰难努力，被告人得到了应有的惩罚，被害人家属也获得了近9万元的刑事附带民事诉讼赔偿。看到两姐妹的生活重新回到了正轨，我的内心也感到欣慰，再苦再累也是值得的。

走进基层，始终同人民群众“心连心”，为人民群众发声，为人民群众代言，为人民群众解难，把为人民服务落实到具体行动上，落实到司法为民的办案宗旨上，这是我始终坚持的准则。在今后的工作中，我也会进一步站稳人民立场，拉近与老百姓之间的距离，切实维护老百姓的正当权益。

心之所向是初心，行之所往显担当。当事人的感谢不仅是对我的激励和鞭策，更是对法院工作的认可。作为一名法院干警，解决老百姓的“急难愁盼”是我一生的追求和责任。我也将在司法为民、公正司法的道路上继续前行，为提升人民群众的获得感、幸福感、安全感而不遗余力。

(作者单位：湖南省安乡县人民法院)

一定结得更多更甜。

大自然真是神奇啊！历经风霜的果子更香甜。“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”我跟王安石看到的应该都是白梅，远远望去，枝头上挂着串串红色花萼，走近一看，发现撞破红色花房，努力向外张望的竟然是白梅，小小的身子骨里蕴藏巨大的能量，每一朵白梅都散发着沁人的幽香，散播在寒风中，只需闻上一缕，就叫人销魂。

雀儿在林中已经迫不及待地欢声叫叫了，叽叽、喳喳、咕咕，我已分不清它们谁是谁。这些年，自然环境好了，来小区筑巢的鸟儿多了，斑鸠、八哥、喜鹊，偶尔还会见到夜鹭、白鹭，兴起时，它们还会三重奏四重唱，婉转啾鸣，错落有致，不一会儿整个林子都会噪起来，像春潮般一浪盖过一浪。它们才是大自然最出色的歌唱家。

散步到河边时，正值黄昏，那轮耀眼的

太阳正缓缓下坠，柔和的光芒将天际染成了橘红色，即便如此，也让人不敢直视。余晖下，大地万物仿佛涂抹了一层釉彩，岸边的树叶像打了蜡一般鲜亮，金灿灿的。风吹过，河水泛起阵阵涟漪，原以为一江春水会向东流，但河面平静，波光粼粼，没有想象中奔腾不息，唯有一只小野鸭在河中觅食，冷冽的河水冻得它直打哆嗦，只一会儿，它就游到了对岸。

夕阳落下地平线，小鸟不再啾鸣，偶尔的几声鸣啼是呼唤着同伴赶紧归巢；潜伏在深水处的鱼儿此时才敢探出脑袋，浮出水面觅食；路边的小狗不再流连花草，紧追慢赶地跟在主人身后回家；再看天边，月牙儿露出了弯弯的影子。

于是，并不寂静的长夜要来了。

(作者单位：江苏省常州市人民检察院)

早春即景

□ 王晴

立春后的天是湛蓝的，但不像水晶般透亮，云是遥远的，像棉花糖一样被扯成一丝一缕，飘在蓝色的幕布中，好想伸出手摘一朵下来，尝一尝是不是甜甜的。春风还未暖，但并不冷冽，吹在脸上凉凉的，像夏天吃的冰镇雪糕。

小区两旁的林荫道种满了香樟。我在树下行走的时候，常常仰望它们，看那碧绿如眼、薄如蝉翼的树叶透出碎金般的阳光，晃得眼睛都睁不开。它们冒出了新绿，是鲜嫩的青绿色，和老叶的翠绿、墨绿、黄绿交叠在一起，是绿的叠色。

枇杷树长得越来越粗壮，巨大的叶子像小船一样托着淡黄色的花蕊，有点像桂花的花蕊，但比桂花大得多，现在被寒风吹成了松塔状，经过这番寒彻骨，今年夏天的枇杷



春日百合开

作者 赵菁华 甘肃省第三强制隔离戒毒所